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ПП
о ста но вка проб ле ми. В умо вах пе ре -
хо ду до нео лі бе раль ної мо де лі роз вит -
ку біль шо сті кра їн сві ту кон че важ ли -
во ство ри ти і ре алі зу ва ти до ціль ну та
адек ват ну со ці аль ну по лі ти ку дер жа -

ви, в якій чіль не міс це по сі дає осві тня сфе ра. Вод но -
час са ме ця сфе ра пе ре кон ли во де мон струє по туж -
ність, на пря ми та но ву якість со ці аль них по то ків,
які ви ни ка ють у дер жа вах�лі де рах гло баль но го еко -
но міч но го се ре до ви ща, адже умо ви від тво рен ня ро -
бо чої си ли у про це сі ін тен си фі ка ції ру ху фак то рів
ви роб ниц тва є різ ни ми, а су пе реч но сті між підпри -
єм ця ми та пра ців ни ка ми, що сут тє во за гос три ли ся
остан нім ча сом, по тре бу ють сис тем но го ана лі зу, а
то му й іден ти фі ка ції тих гло баль них змін, що від бу -
ваю ть ся у кра їнах сві ту.

То му ме тою стат ті є ви яв лен ня якос тей со ці аль -
них по то ків у гло баль но му еко но міч но му се ре до ви -
щі, що іден ти фі кую ть ся че рез осві тній ком по нент
роз вит ку кра їни.

Ана ліз до слі джень і пуб лі ка цій. Ви вчен ню різ -
них ас пек тів со ці аль них від но син у сві ті бу ли при -
свя че ні фун да мен таль ні пра ці віт чиз ня них до слід -
ни ків, зок ре ма О. Гріш но вої, І. Ка ле нюк, А. Ко ло та,
Е. Лі ба но вої, П. Шев чу ка та ба га тьох ін ших. Утім
за хід ні на уков ці пі дій шли до проб ле ми со ці аль них
від но син з ін ших по зи цій, ви яв ля ючи, на сам пе ред,
ха рак тер но вих від но син, що па ну ють у су спіль стві,
та по в’язу ючи їх з роз вит ком біз не су та дер жав но го
ре гу лю ван ня. Так з’яви ло ся чи ма ло но вих тео рій,

не пов на ме то до ло гіч на ви зна че ність яких ін ко ли, на
жаль, на да ва ла їм фор ми кон цеп цій. До най більш
важ ли вих з них слід від нес ти: со ці аль ну ети ку та со -
ці аль ну еко но мі ку Т. Кле ве ра1, со ці аль ну без пе ку та
со ці аль ні стан дар ти Х. Сі бер та2 (2002), кре атив ні
кла си та кре атив ні ре гіо ни Р. Фло ри ди3, ло каль ну
кон ку рен то спро мож ність Х. Сі бер та4 (2006).

Ви кла ден ня ос нов но го ма те рі алу. Со ці аль на не -
ви зна че ність по даль шої транс фор ма ції еко но міч них
па ра дигм зав жди під штов ху ва ла на уков ців до по шу -
ку аль тер на тив них мо де лей взає мо дії дер жа ви і біз -
не су. По ши ре ні ра ні ше мо де лі роз вит ку об ме жу ва -
ли ви бір со ці аль них аль тер на тив ли ше дво ма: ви со -
кі по дат ки та сут тє ві со ці аль ні га ран тії, які, крім
своєї ос нов ної ме ти, не рід ко по ро джу ва ли спо жи -
ваць кі на строї у су спіль стві, чи сис те ма низь ких ста -
вок опо дат ку ван ня біз не су, а от же, й не ви со кої со ці -
аль ної від по ві даль но сті дер жа ви пе ред на се лен ням,
адже у та ких дер жа вах кож ний мав пік лу ва ти ся сам
про се бе.

По си лен ня гло ба лі за цій них про це сів упро довж
остан ніх п’ят над ця ти ро ків сут тє во змі ни ло уяв лен -
ня люд ства про ха рак тер від но син під при єм ців (як
плат ни ків по дат ків) та бю джет ної сфе ри, яка че рез
свою при ро ду мог ла ви сту па ти ли ше як по туж ний
спо жи вач час ти ни до хо дів ма ло го та се ред ньо го біз -
не су, а та кож ТНК та ТНБ, які ви яв ля ли ся над зви -
чай но мо біль ни ми що до пе ре мі щен ня ка пі та лу в ті
ре гіо ни, де за без пе чу ва лись мен ші ви дат ки для ін -
вес то рів. То му рух ро бо чої си ли, у пе ре важ ній біль -
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шо сті ви пад ків, мо ти ву вав ся краї но вою різ ни цею у
за ро біт ній пла ті та роз мі рах со ці аль но го па ке та,
який до да вав ся до неї. Най більш по ка зо вою при
цьо му ви яв ля ла ся осві тня сфе ра, зок ре ма ви ща осві -
та, адже ці но ва по лі ти ка ба га тьох уні вер си те тів та
ко ле джів, а та кож їх прес тиж ність, а з ча сом і рей -
тин го вість, за зви чай, зу мов лю ва ла не до ступ ність
дип ло ма ВНЗ для най менш за без пе че них веств на -
се лен ня. При цьо му, час ти на на се лен ня, яка не пре -
тен ду ва ла на вступ до уні вер си те тів, опи ня лась у
про гра ші, бо по дат ки, які во ни спла чу ва ли, ви тра ча -
ли ся на здо бут тя ви щої осві ти ін ши ми. За та ких об -
ста вин ви ник ла пев на на пру же ність у су спіль стві.
Во на під штов ху ва ла по лі тич ні струк ту ри до за сто -
су ван ня під час ви бор чих пе ре го нів та ких по літ тех -
но ло гій, що ба зу ва лись на нео лі бе раль них чи на не о -
кей нсі ан ських кон цеп ці ях.

На ве де ні су пе реч но сті знач ною мі рою впли ну ли
на ха рак тер від но син біз не су та су спіль ства, спро во -
ку вав ши чис лен ні дис ку сії що до со ці аль ної від по ві -
даль но сті пер шо го не тіль ки за на слід ки своєї під -
при єм ниць кої ді яль но сті, а й за ста лу стра ти фі ка цію
всьо го су спіль ства, яка, у свою чер гу, та кож ро зу мі -
лась по�різ но му. Най більш влуч но опи са ли цю си ту -
ацію аме ри кан ські еко но міс ти Майкл Пор тер та
Марк Кре мер: «Успіш ним кор по ра ці ям по тріб не
здо ро ве су спіль ство. Осві та, охо ро на здо ров’я та рів -
ні мож ли во сті є важ ли ви ми для про дук тив ної ро бо -
чої си ли. Без печ ні про дук ти та умо ви пра ці не тіль ки
при ваб лю ють спо жи ва чів, а й змен шу ють внут ріш ні
ви тра ти що до не щас них ви пад ків... У кін це во му ви -
пад ку здо ро ве су спіль ство ство рює роз ши ре ний по -
пит для біз не су, ос кіль ки біль ше люд ських по треб
за до воль няє ть ся і праг нен ня зрос та ють.

Вод но час здо ро ве су спіль ство по тре бує успіш них
ком па ній. Жод на со ці аль на про гра ма не мо же зрів -
ня ти ся з біз не сом що до ство рен ня ро бо чих місць,
ба гат ства та ін но ва цій, які з ча сом по кра щу ють
стан дар ти жит тя та со ці аль ні умо ви»5.

Не менш важ ли вим для ро зу мін ня сут тє вих еко -
но міч них зру шень, що ста ли ся у су спіль стві, є чіт ке
ро зу мін ня но вих іден ти фі ка цій них рів нів, зок ре ма
«со ці аль но го прос то ру» та «со ці аль но го по то ку»,
що їх сво го ча су до клад но опи сав Ма ну ель Кас тельс
у сво їй до во лі скан даль ній книж ці «The Rise of the
Network Society»6.

Цей ав тор гли бо ко пе ре ко на ний, що со ці аль ні по -
то ки фор мую ть ся вна слі док взає мо дії між тех но ло -
гією, су спіль ством та еко но міч ним прос то ром. На
дум ку на уков ця, ін те лек ту аль ний марш рут, або по -

тік (звер та ємо ува гу, що у цій ро бо ті ви ко рис то вую -
ть ся обид ва тер мі ни, які М. Кас тельс, швид ше за
все, вва жає си но ні ма ми) об’ єд нує у со бі три ос нов ні
скла до ві:
Ø ре алі за цію люд сько го по тен ці алу;
Ø кон цен тра цію ін те лек ту аль но го ре сур су в ме га -

по лі сах;
Ø дис тан цій ний рух ін но ва цій ної скла до вої за до -

по мо гою ме ре же во го ре сур су7.
З цьо го ви пли ває, що со ці аль ний по тік мож на ви -

зна чи ти, як ці ле спря мо ва ний рух ба зо вих умов роз -
вит ку осо бис то сті на тлі ство рен ня, роз вит ку та по -
стій ної транс фор ма ції ме ре же во го су спіль ства.

Ос нов ни ми ха рак те рис ти ка ми су час них со ці аль -
них по то ків, на на шу дум ку, ма ють бу ти на ступ ні.

1. Якість, яка ви зна чає ть ся як низ ка пріо ри те тів,
що ви зна ча ють ха рак тер від но син між дер жа вою та
біз не сом.

2. Кіль кість. Во на ви зна чає ть ся об ся га ми фі нан -
су ван ня со ці аль них про грам та зі став лен ням аль -
тер на тив них пе ре ваг, що їх мо же от ри му ва ти на се -
лен ня пев ної кра їни.

3. Ди на мі ка. Ця ха рак те рис ти ка від об ра жає мо -
біль ність тих фак то рів ви роб ниц тва, ви ко рис тан ня
яких знач ною мі рою за ле жить від спе ци фі ки від но -
син між біз не сом та дер жа вою та ба зу єть ся на оцін -
ці рух ли во сті су куп ної ро бо чої си ли.

4. Кон’ юнк тур ність. Мі ра швид ко сті змін по пи ту
на со ці аль ні по слу ги та від по від ної ре ак ції тих, хто
їх про по нує.

5. Взає мо за леж ність. Кож на кра їна ре алі зує свою
со ці аль ну по лі ти ку, в якій від би ваю ть ся, з од но го
бо ку, мож ли во сті сфор мо ва но го бю дже ту, з дру го -
го — не об хі оність вио крем лен ня пріо ри те тів роз вит -
ку на ко рот ко�, се ред ньо� та дов го тер мі но ву пер -
спек ти ву. Ра зом з тим, для будь�якої дер жа ви ха рак -
тер ною ри сою є по стій ний ком па ра тив ний ана ліз
(мо ні то ринг) тих со ці аль них пе ре ваг, що їх на да ють
кра їни�су сі ди. Ха рак тер ним при кла дом цьо го мо -
жуть слу гу ва ти Скан ди нав ські кра їни, адже на яв -
ність, при мі ром, ви щих на вчаль них за кла дів у Шве -
ції, що на да ють без кош тов ну осві ту, та від сут ність
та ких у Нор ве гії зу мов лює стій ке не га тив не для
остан ньої країни саль до по то ку по тен цій них сту ден -
тів між ни ми.

На ве де не ви ще озна чає, що па ра диг ми «Homo
economicus» та «Homo socialogicus» є за ста рі ли ми і
та ки ми, що да ле ко не пов ною мі рою від об ра жа ють
су час ний ха рак тер ру ху фак то рів ви роб ниц тва, на -
сам пе ред тих, що ви зна ча ють якість со ці аль них змін
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у су спіль стві. По до ла ти об ме же ність за ста рі лих по -
гля дів має но ва па ра диг ма — «Homo informaticus»,
яка, на на шу дум ку, має за мі ни ти ті тео ре тич ні про -
га ли ни по пе ред ніх па ра дигм, які зро би ли їх на при -
кін ці ХХ ст. не жит тє здат ни ми (ри су нок).

Кон цеп ту аль ни ми ос но ва ми но вої па ра диг ми
сто сов но осві ти ма ють ста ти:
Ø по си лен ня тех но ло гіч ної син гу ляр но сті, під

якою слід ро зу мі ти гі пер тро фо ва не при ско рен ня
тех но ло гіч но го про гре су, що при зве де до ви ник нен -
ня штуч но го ін те лек ту;
Ø фор му ван ня ме ре же во го су спіль ства, яке  пря -

мо ви пли ває з пер шо го пунк ту, адже пер вин ною
якіс тю ме реж є опти мі за ція взає мо дії гло баль но го
по пи ту та гло баль ної про по зи ції;
Ø вір ту алі за ція еко но міч но го жит тя не од мін но

при зве де до ана ло гіч но го фе но ме на й в осві ті, а ра -
зом узя ті во ни сти му лю ва ти муть по яву но вих осві т -
ніх за кла дів — вір ту аль них уні вер си те тів;
Ø ви ник нен ня но вітніх про фе сій на рин ку пра ці

су про во джу ва ти меть ся над лиш ком фа хів ців так зва -
них «ста рих (транс фор ма цій них) про фе сій», знач на
час ти на яких не змо же швид ко пе ре ква лі фі ку ва ти ся;

Ø ви со ка мо біль ність ро бо чої си ли, на сам пе ред
ін те лек ту аль ної, сти му лю ва ти ме рух про фе сор -
сько�ви кла даць ко го і сту дент сько го скла ду уні вер -
си те тів, але вод но час по си лю ва ти меть ся і кон ку рен -
ція між ВНЗ за кре атив них ви кла да чів і та ла но ви -
тих сту ден тів;
Ø мет ро по лі за ція гло баль ної еко но мі ки яс кра во

за свід чує кон цен тру ван ня ін те лек ту та роз ви ток
кре атив ної еко но мі ки в най біль ших міс тах сві ту,
про те ін тен сив ність їх роз вит ку да ле ко не зав жди
бу де пря мо по в’яза на з чи сель ніс тю на се лен ня, як
це бу ло у ХХ ст.;
Ø змі на цін ніс них орі єн та цій. Во на має міс це то ді,

ко ли від бу ваю ть ся та кі зру шен ня у гло баль но му по -
пи ті, які су про во джую ть ся від по від ни м впли во м на
емо цій но�мен таль ну сфе ру ді яль но сті лю ди ни.

Не важ ко спрог но зу ва ти, що осві тня скла до ва со ці -
аль них по то ків в умо вах гло ба лі за ції ви кли че сут тє ві
змі ни в ор га ні за ції осві ти, пе ред усім ви щої. На сам пе -
ред фор му ва ти муть ся но ві по тре би в осві ті, що при -
зве де до уні фі ка ції та стан дар ти за ції від по від них
про це сів у ній, зрос тан ня част ки но вих форм осві ти,
у т. ч. вір ту аль ної. Ос нов ні уні вер си те ти та до слід -
ниць кі ла бо ра то рії у кра їнах�лі де рах ви сту па ти муть
по туж ним «маг ні том»: при тя гу ва ти муть ін те лект з
усь ого сві ту та ство рю ва ти муть но ві кон ку рент ні пе -
ре ва ги для цієї кра їни (чи їх ко алі ції); най більш вда -
ло по єд нуватимуть на уко во�до слід ну ді яль ність з по -
даль шою ко мер ці алі за цією її ре зуль та тів.

По даль шу ін те лек ту алі за цію роз вит ку су спіль -
ства та гі пер ло ка лі за цію осві ти у про від них міс тах
сві ту від об ра же но в таб ли ці.

Ви со кий рі вень як сві то вої, так і фі нан со вої гло -
ба лі за ції ма ють Лон дон, який став «го лов ним» гло -
баль ним міс том сві ту, а та кож Нью�Йорк, який де -
що по сту па єть ся бри тан ський сто ли ці. На то мість
То кіо за по каз ни ка ми ін дек су гло баль них міст по сі -
дає ли ше тре тє міс це, а за по каз ни ком гло баль ної
фі нан со вої цен тра лі за ції він є ли ше вось мим. Не -
важ ко пе ред ба чи ти, що по даль ша осві тня гло ба лі за -
ція зу мов лю ва ти ме кон цен тра цію осві тньо го по тен -
ці алу в міс тах з ви со ким пер шим ін дек сом. У ра зі
пе ре хо ду до нео лі бе раль ної мо де лі роз вит ку масш -
та би ді яль но сті ВНЗ та кож ко ре лю ва ти муть із фі -
нан со ви ми по каз ни ка ми, адже пов на ко мер ці алі за -
ція ді яль но сті ВНЗ не од мін но при зве де до емі сії ни -
ми цін них па пе рів. За та ких об ста вин осві тні рей -
тин ги уні вер си те тів бу дуть нес ти та ку ж ко мер цій -
ну та кон’ юнк тур ну ін фор ма цію, що й, при мі ром, ін -
декс Доу�Джон са. Не важ ко спрог но зу ва ти, що і спе -
ку ля цій на цьо му ґрун ті бу де до во лі ба га то.

Оці ню ючи та ким чи ном пер спек ти ви гі пер кон -
цен тра ції со ці аль них по то ків у гло баль ній еко но -
міч ній мо де лі май бут ньо го, чи ма ло до слід ни ків
звер та ють осо бли ву ува гу на ха рак тер гі пер кон цен -
тра ції осві тніх сис тем. При мі ром, ви ще зга ду ва нийРис. Осві тня мо дель гло баль ної па ра диг ми

«Homo Informaticus»
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Р. Фло ри да, а та кож Ш. Мел лан дер та К. Сто ла рик
спро бу ва ли еко мет рич ни ми ме то да ми ви яви ти най -
кра щі для цьо го міс ця8. Ін ший під хід, за про по но ва -
ний ні мець ки ми вче ни ми, по ля гає у ви зна чен ні екс -
тер на лій люд сько го ка пі та лу, що зно ву ж та ки узго -
джує ть ся з ру хом со ці аль них по то ків у Єв ро пі, що -
прав да, йо го ав тор — Да ні ел Ха йер ман — по в’язує
та кий рух з оцін кою якос ті ква лі фі ка ції ро бо чої си -
ли9 в різ них ре гіо нах Ні меч чи ни. На на шу дум ку,
та ку мо дель мож на бу ло б з лег кіс тю за сто со ву ва ти
й в Ук раї ні.

Та ким чи ном, осві тній по тік в умо вах гло ба лі за ції
є скла до вою час ти ною со ці аль но го по то ку, який
ство рює ть ся, по ши рює ть ся і ло ка лі зує ть ся вна слі -
док склад ної взає мо дії еко но міч них, со ці аль них та
мен таль них чин ни ків, до слі джен ня яких упро довж
на ступ них де ся ти ро ків ста но ви ти ме важ ли ву ме то -
до ло гіч ну проб ле му.

На ве де не ви ще до зво ляє зро би ти на ступ ні вис -
нов ки.

1. Со ці аль ний по тік яв ляє со бою ці ле спря мо ва -
ний рух ба зо вих умов роз вит ку осо бис то сті в умо вах
ство рен ня, роз вит ку та по стій ної транс фор ма ції ме -
ре же во го су спіль ства. Йо го ос нов ни ми ха рак те рис -
ти ка ми є якість, кіль кість, ди на мі ка, кон’ юнк тур -
ність та взає мо за леж ність со ці аль них чин ни ків, су -
куп ність яких ут во рює но ві умо ви від тво рен ня ро -
бо чої си ли.

2. Ме то до ло гіч ні пе ред умо ви ви ник нен ня тео рії
со ці аль них по то ків бу ли за кла де ні Т. Кле ве ром в

ідеї по єд нан ня со ці аль ної ети ки та со ці аль ної еко но -
мі ки, Х. Сі бер том, ви хо дя чи з роз роб ле ної ним кон -
цеп ції со ці аль ної без пе ки та со ці аль них стан дар тів,
Р. Фло ри дою в йо го тео рії кре атив них кла сів і кре -
атив них ре гіо нів, а та кож М. Пор те ром та М. Кре ме -
ром, які все біч но об ґрун ту ва ли кон цеп цію со ці аль -
ної від по ві даль но сті біз не су. Най більше роз ви нув
ідею со ці аль них по то ків та со ці аль но го прос то ру
М. Кас тельс, що по в’язав ці дві де фі ні ції з роз вит -
ком ме ре же во го су спіль ства, в яко му ви зна чив як
ос нов ні: ре алі за цію люд сько го по тен ці алу, кон цен -
тра цію ін те лек ту аль но го ре сур су в ме га по лі сах, дис -
тан цій ний рух ін но ва цій них сис тем то що.

3. В умо вах кон цеп ту аль ної не ви зна че но сті та
аси мет рич но сті гло баль но го еко но міч но го роз вит -
ку, а та кож ус клад нен ня мо ти ва цій ної сис те ми в
про від них су спіль ствах по ши ре ні па ра диг ми «Homo
economicus» та «Homo sociologicus» бу ло б до ціль но
за міс ти ти но вою па ра диг мою «Homo informaticus».
Її кон цеп ту аль ною ос но вою що до осві ти ма ли б ста -
ти: тех но ло гіч на син гу ляр ність, фор му ван ня ме ре -
же во го су спіль ства, вір ту алі за ція еко но міч но го
жит тя, фор му ван ня по тре би в но вих про фе сіях, ви -
со ка мо біль ність ро бо чої си ли, мет ро по лі за ція гло -
баль ної еко но мі ки, змі на цін ніс них орі єн та цій.

4. Осві тні по то ки май бут ньо го бу дуть знач ною
мі рою при в’яза ні до тех но ло гіч них та фі нан со вих
по то ків і пе ре тво рять міс та, в яких во ни зо се ре дже -
ні, а та кож про від ні уні вер си те ти в гло баль ні ін но -
ва цій но�ін вес ти цій ні цен три роз вит ку.

8 Florida R., Mellander Ch., Stolarick K. Beautiful places. The Role of perceived aesthetic Beauty in Community Satisfaction // Regional
Studies. — 2011. — Vol. 45.1. — P. 33–48.

9 Heuermann Daniel. Human Capital Externalities in Western Germany // Spatial Economic Analysis. — 2011. — Vol. 6 (2). — P. 139–165.

Таб ли ця

Рей тинг гло баль них міст*

*Дже ре ло: MCCANN Philip, ACS Zoltan. Globalisation Countries, Cities and Multinationals // Regional Studies. — 2011. —
Vol. 45.1. — P. 27.


